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1s554-187. 

(1. V.) A „Nineteenth Century", egyike aki- 
tünőbb angol időszaki szemléknek, legütóbbi 

((márcziusi) füzetében Garnet Wolseley tábor- 
nok tollából egy összehasonlitó tanulmányt 
közöl Angliáról, mint katonai hatalomról 
az 1854-ki és 1878-ki állapotokat viszonyit- 
ván egymáshoz. 8n1 1 

A tanulmány sommája az, hogy 1854- 
ben Oroszországgal háboruba bocsátkozott An- 
glia oly körülmények között, midőn minden 
tekintetben készületlen vala nagyobb hadjá- 
ratra; tisztjei tanulatlanok, katonái gyakor- 
latlanok, felszerelései a legszükségesebb dol- 
gokban is megdöbbentőleg hiányosok valának; 
azon kalamitásokban, melyeket az 1854-.5-ki 
télen Sebastolol alatt az angol hadsereg ki- 
állott, sulyos leczkét kapott Anglia; de ezen 
leczke tanulságos vala és végre hasznára 
vált az elbizakodott Britanniának; az angol 
nemzet fölébredett, közérdeklődés keletkezett 
a hadsereg iránt, államférfiak, ministerek ko- 
molyan kezdék tanulmányozni a modern had- 
szervezet igényeit, a közvélemény erős nyomása 
reformokat létesitett, melyeknek eredménye 
az, hogy - mint szerző mondja - az angol 
historia egyetlen korszakában sem vala Anglia 
katonailag oly erős, mint ma. 

,Ha összehasonlitom - igy szól az an- 
gol iró - Anglia mostani katonai erejét az 
1854-kivel, ép ugy bámulom azon katonai 
gyengeséget és gyámoltalanságot, melylyel 
akkor az oroszok elleni hadjárathoz kezdénk, 
miként most azoknak tudatlanságát és tájé- 
kozatlanságát, a kik mai napság is erőnk 
hiányáról és háborura való képtelenségünkről 
esevegnek." ös 

Válságos napokban, minők a mostaniak, 
megnyugtatólag hangzik az ily önérzetes nyi- 

atkozat, annyival inkább, mert nem valamely 
felületes dilettáns, hanem komoly szakfér- 
fiu tollából származott az. 
Nem azért idéztük a fennebbieket, hogy 
a nálunk is létező béke-pártiakat harczias 
kedvre deritsük. Őszintén bevalljuk, hogy ma- 
gunk is jobbnak tartjuk a rosz békét, 
mint a jó háborut. Nem szándékozunk te- 
hát a háborua mellett izgatni. De tisztába 
akarunk jőni a helyzettel. Válságos időkben 
a kellő tájékozottság megbecsül- 
hetlen. 

Mi békét óhajtunk. De tisztában vagyunk 
amá régi igazsággal, hogy a ki békéjét biz- 
tositni akarja: legyen készen a háborura. És 

echiának) annyival, inkább készen kell lennünk 
most a küzdelemre, mert ha nem: az a 
béke, melyet Oroszország szándékozik nyuj- 
tani, ugy látszik, nem rosz, hanem elvisel- 

hetlen béke lenne. ; 

Az orosz kabinet sohasem állott régi 
vágyainak teljesüléséhez közelebb, mint ma. 
Legalább ó - igy hiszi. Győzött. A győze- 
lem után való bölces mérséklet nem tar- 

lései nem csak a török portát helyezik feltét- 
lenül orosz befolyás alá, hanem sértik Európa 
legvitálisabb érdekeit, fenyegetik a világ- 
kereskedés szabadságát és felforgatják a létező 
hatalmi viszonyok politikai sulyegyenét. Ha e 
követeléseket Európa egykedvüleg kielégitni 
engedi: biztositni fogja magának - nem a 
békét (ez drága áron is jó lenne), hanem ki- 
apadhatlan forrását az egyenetlenségeknek és 
szülő okát a most elodázott, de mindenesetre 
bekövetkezendő - világ-háborunak. 

Hogy (ha nem is halt volna meg még 
születése előtt) a kongressus módját ta- 
lálhatta volna a minden oldalu érde- 
kek méltányos kiegyenlitésének s 
az európai béke állandó biztositá- 
sának: ezt bizonyára senki sem hiszi. 1855. 
augustus 14 Nesselrode akkori orosz külügymi- 
niszter Gortschakoff akkori bécsi orosz kö- 
vethez intézett sürgönyében azzal indokolta 
az európai hatalmak követeléseinek elutasitá- 
sát, - mert mondá a sürgöny - ,e kö- 
vetelések ama hamis föltevésből látszanak 
származni, mintha Oroszország valamely hosz- 
szas háboru által kimeritett elgyengült álla- 
potban lenne; holott a dolog nem ugy áll." 
Es most mit tesz Oroszország? Olyan köve- 
telésekkel áll elő, mintha nemcsak Török- 
országot, de egész Európát leverte volna a 
nélkül, hogy pénzben és vérben valami fo- 
gyatkozást szenvedett volna. Holott talán er- 
ről is elmondhatjuk Nesselrodeval, hogy „a 
dolog nem ugy áll", 

Oroszország követelései és Európa ér- 
dekei - legalább e pillanatban -kiegyen- 
lithetleneknek mutatkoznak. Ezért nem 
reméltünk és nem reménylünk semmiféle kon- 
gressustól vagy conferentiától békés meg- 
oldást. 

Ily körülmények között tanulságosnak 
tartjuk egy kis történeti visszapillan- 
tást csinálni azon nemzetközi viszonyokra 
és eseményekre, melyek az 1856-iki párisi 
békét megelőzték. Ha tudjuk, hogy mily előz- 
mények után jött létre az Oroszország által 
sérelmesnek deklarált ama párisi békeokmány, 
melynek széttépendő foszlányait akarja most 
az orosz diplomatia Miklós czár sirjára en- 
za................ 

tozik az orosz diplomatia erényeihez. Követe- 

gesztelő áldozatképpen fletenni: alaposabban 
alkothatunk itéletet a jelen helyzetről s biz- 
tosabban mérlegelhetjük a legközelebbi jövő 
esélyeit. 

Visszapillantásunk szolgáljon aztán egy- 
szersmind némi kiegészitéseül az angol folyó- 
iratból idézett összehasonlitó tanulmánynak. 

Üssük fel tehát Dr. Ghillany: ,Diplo- 
matisches Handbuch. Sammlung der wich- 
tigsten europaeischen Friedenschluesse Con- 
gressacten und sonstigen Staatsurkunden" czi- 
mű munkája 3-ik kötetének ide vonatkozó ré- 
szét és csináljunk belőle egy kis kivonatot. 
Megérdemli a fáradságot! 

- A kiegyezés kérdésének sulypont- 
ja - irja a „B. Corr. - most a két regnico- 
láris bizottság tanácskozásaiban fekszik. Ha a két 
bizottság meg tud egyezni és bizonyos megálla- 
podást létesig - föltételezve a két törvényhozás 
nagyon valószinű hozzájárulását - a kiegyezés 
nem fog további nagy nehézségeket okozni. A vám- 
tarifában főnforgó differentiák kiegyenlithetők, mi- 
után az osztrák miniszterium tagjainak nagy több- 
sége nem tartja a gyapjuárukra eddig megszava- 
zott tételeket megváltoztathatlanoknak, és igy 
létesithető lesz egy transactio. E bizottságok ápril 
hó első felében fognak összeülni. 

A mult héten Bécsben tartott közös minisz- 
teri értekezleten megállapittattak a két kormány 
kivánalmai a keleti tartományokkal létesitendő gaz- 
dasági viszonyok tárgyában. Nevezetesen a vám- 
és kereskedelmi szerződések kérdése a dunahajózási 
és vasut-csatlakozási ügy iránt történtek megálla- 
podások. A dunai hajózás teljes helyreállitását, és 
a szerb vasuti összeköttetés gyors létesitését a kor- 
mány erélyesen sürgetni fogja. 

- Az oláh miniszterelnök Bretianu 
ur szombaton este Bécsbe érkezett, s ugy látszik, 
nem hideg fogadtatásra talált. Mint a „Fremden- 
blatt" véli, Románia kifogásait a san:stefanoi béke 
ellen sokban alaposaknak itéli külügyi kormányunk, 
a többek közt nevezetesen azt, mely Romániának 
további két évre való kisajátitását határozza. Mint- 
hogy ez a pont Bulgária occupatiójával függ össze, 
érthető, hogy monárchiánk miért helyezi erre a 
legfőbb sulyt. Bessarábia kérdésében monár- 
chiánk még nem nyilatkozott, Anglia, Franozia- és 

Olaszország osztozni látszik a román felfogásban. 

A keleti kérdés. 
A Montagsrjevue irja, hogy Ignatieff 

tábornok megtudhatta Andrássytól, hogy Austria- 
Magyarország a san-stefanói békét, mint saját és 
Európa érdekeibe ütközőt, nem fogadja el. Gróf nekünk (értsd - az osztrák-magyar monár- 
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A KILET" TARGZÁJA 
Az ödenveileri kastély. 

Elbeszélés. 
Irta: 

IX. 

L'uom di Sasso. 
(Folytatás.) 

Most Donna Anna azonnal hozzám sietett, 
megfogta kezemet, segitett megszabadulnom álar- 
ezomtól, a függönyhöz vazetett, s mondta, hogy 
óvatosan nézzek körül a teremben. 

A terem földszintje, melyben más butornem 
volt, mint vagy tizenkét támlásszék, egy asztal 
megrakva papircsomagokkal, s egy zongora felvo- 
nások közben a szinészek pihenő helyéül szolgált. 

ott láttam az öreg Boccaferrit karszékben 
ülve, a mint egy legyezővel ugyancsak hajtotta 
magára a szelet, mint oly ember, kire valami na- 
gyon izgatólag hatott.. 

i Celio papirokat rendezett az asztalon; Bea- 
trice a Zerlina jelmezében, melyben szép volt mint 
egy angyal, kézen fogva tartott egy még egészen 
síma arczu gyönyörü fiut, ki ugy látszott Mazet- 
to-t fogja személyesitni. 

Egy ötödik személy fekete báli dominoba 
burkolva, melynek egyik széle a csipón felakaszt- 
va, esipkékkel szegélyzett fekete selyem harisnyá- 
kat láttatott, háttal volt felém fordulva. 

A harmadik állitólagos Balma kisasszony 

Andrásgy Ignatieff előtt határozottan körűülirta az 
.........................l 

volt ez, a néma, mint Oktavio öltözve, ki a kert- 
ben zavarba hozott volt kiléte. felől; de hát val- 
jon ez volt Czeczilii? Ez alak magasabbnak tet- 
szett nálánál, s a fesztelen tartás, a fiatal embert 
oly hün személyesitő módon épen nem emlékez- 
tettek signora Boccaferrire, kit a szinpadon soha 
sem láttam férfi ruhában. : 

Már éppen meg akartam kérdeni azon egyén 

tett, hogy figyeljek. 
.őrdóg és pokol 1 szólt az öreg Boccaferri, 
midőn Celio bókot mondott neki természetes já- 
téka fölött, még kisebb izgalom mellett is jól le- 

hetett volna játszani! Megvoltam félig halva a 
félelemtől és ezt tökéletes komolyan mondom, 
mert a tegnapi előadáskor nem láttam volt a szob- 
rot, és ámbár az egész pánczél öltőzet minden da- 
raábját sajátkezüleg csináltam s festettem meg, 
nem is képzeltem, hogy oly hatást idézhessen elő, 
ha valaki felveszi magára. Salvator nagyon töké- 
letes állásban tudta magát tartani, s igen sza- 
vát, oly jó hangnyomattal ejtette ki, hogy meg 
sem ismertem hangját; s a mellett ez öltözetben 
egyóriás hatását fette reám. Holis van az a fiu, hogy 
dicsérjem meg szépen? 

Boccaferri hirtelen megfordult s látta a fi- 
atal embert, kihez szavait intézte, háta mögött 

lően adja elé: fözeni i 
- Ej! mi az? kiáltott fel Boccaferri. Ne- 

ked volt időd ruhát is változtatni? 
- ,Hogyan kedves öregem, válaszolt a 

szobor? Hát nem emlékszel már, hogy azon percz- 
ben, midőn te is menekülni akartál (még pedig 
nem kevéssé megrémülve, mondhatom) a szinfalak 
között ismét térdre rogytál s halkan azt mond- 

nevét Stellától, midőn ez ujját ajkaíra téve, in- 

arcza piositásával foglalkozni, hogy Mazettot il- 

fiatal ember. Te azt hiszed, hogy én voltam a 

tad nekem: „Ez a kő alak valóban megijesz- 
tett ? 

- ,Ezt mondtam volna neked? válaszolt 
Boccaferri elámulva, nem emlékszem reá. De meg- 

vagyok elégedve gyermekek, kisérletünk sikerül; a 
kedélyizgalom kezd erőt venni rajtunk, belééljük 
magunkat szerepünkbe. Nálam már kezdetét is 
vette; s ha ti is oda juttok, akkor valamennyien 
nagy müűvészekké lesztek!... 

- ,Devén bolond, szólt nevetve Celio, ha 
Salvator nem személyesitette a szobrot, akkor ki 
volt hát? azt nem is kérded? 

- Az igaz, valóban, ki volt? Ki az ördög 
volt az a szobor? 

§ merev tekintettel, zavartan nézve kö- 
rül, egészen megijedve állt fel helyéből Bocca- 
ferri. 

- A jó ember nagyon fogékony minden 
külbehatás iránt, szólt Stella, felém fordulva; 
nem volna jó tovább folytatni a tréfát. Nevezze 
meg magát, mielőtt meglátná önt. 

X. 

Octavio. 

- Boccaferri mester! kiáltottam csende- 
sen félrehuzva a függönyt, megismeri a kőlovag 
hangját? 

- MHj ezer ördög! perszé, hogy megisme- 
rem, felelt az őreg; csak azt nem tudom, hogy 
kió az mégis voltaképen. Ördög és pokol, vagy 
kisértettel van dolgunk, vagy valaki bétolakodott 
közénk; mit jelentsen ez gyermékek? 

- Ez azt jelenti kedves atyám, felelt Oc- 
tavió visszafordulva, s bemutatva végre előttem 
Czeczilia nemes vonásait, hogy egy jó szinészszel s 
s egy jó baráttal többen vagyunk itt. 
Eszóknál felém közeledett s kezét nyujtá 
nekem. ; ' 

osztrák érdekeket, Ignatieff nem lévén bármily 
egyezményre is relhatalmazva, - az osztrák nyi- 
latkozatokat csak ad referendum vehette. 

Ignatieff tábornok bécsi küldetése s 
az angol-orosz viszály köti le a politikai vi- 
lág ügyelmét. A mi az előbbit illeti: annak tény- 
leges eredményeiből ma még semmi sem ismere- 
tes. Sok hir sok mindent beszél ugyan az Igna- 
tieff és Andrássy közt folyt tárgyalásokról, de e 
hirek jó részét kombinácziónál egyébnek nem 
tarthatjuk. 4 1 

A félhivatalos jellegű: közlemények igen 
kedvezőtlennek mondják Ignatieff küldetésé- 
nek eredményét, minek folytán a tábornok előbb 
is utaznék el, mint eredetileg tervezve volt, Bécs- 
ből, de nem jegyenesen haza Pétervárra, hanem 
előbb betekint a német biroedalmi kanczellárhoz 
is s előterjeszti neki: mit ért el és mit nem ért 
el Andrássynál, s ezután megy csak referálni ha- 
za Ausztria-Magyarország igényeiről, hogy rő- 
vid napok mulva végválaszszal térjen ismét visz- 
sza a birodalmi székvárosba. 

Andrássy gróf állitólag, európai megál- 
lapodást igényel Európa számára, Ausztria-Ma- 
gyarország részére pedig a mi érdekkörünket érin- 
tő balkáni tartományok felett közvotlen be- 
folyást, egyedül a portával létesitendő meg- 
egyezés alapján, s minden osztrák-magyar-orosz 
kollektiv védnökséget határozottan perhorrescál. 

A mi az angol-orosz viszályt illeti, 
az előbb-utóbb kikerülhetlenül háborura fog 
vezetni, legyen a külügyér Salisbury, vagy bárki 
más. Ezt kétségbe vonhatlanul igazolják a leg- 
utóbbi napok eseményei s még inkább a kor- 
mány szándoka: ujabb, 22 millió fontos 
hadi hitelt kérni a parlamenttől. § 
rég megmondta Beaconsfield, miért fog fegyvert 
rántani s hogy fog harczolni Anglia, ha egyszer 
háborura kerülni engedte a dolgot, „Anglia csak 
igaz ügyért fog háborut viselni, de ha egyszerki- 
tört az, ugy Anglia addig fog harczolni, mig 
az igazságnak eleget tett. S ez módjában áll a 
szigetországnak. 

Anglia fölhatalmazást kért, hir szerint, 
Athenben, hogy egy hadtestet görög föl- 
dön táboroztathasson. Ez már előkészitése velna 
a háboru esetén minden esetre létesülő górög- 
angol szövetségnek, melyhez Románia is csat- 
lakoznék, ha integritása megóvását a nagyhatal- 
mak nem veszik figyelembe. 

Minden tudósitás megegyezik abban, - irja 
az ,Ellenőr" jól értesült bécsi levelezője, - hogy 

Egyetlen ugtással tul voltam a zenekar he- 
lyiségen, megragadtam Czeczilia kezét s ismétel- 
ten forró csókot nyomtam reá, s azután megölel- 
tem az öreg Boccaferrit, ki karjait kitárta elém: 
Éltemben először tűrtem el ilynemű ölelést, mely- 
nek puszta gondolata is ez előtt hét hónappal un- 
dorral töltött volna el. Igaz is, hogy most először 
láttám őt ugy, hogy nem részeg, s nem érzik 
rajta a régi pipa és uj bor szaga. 

Celio is őszintébb szivélyességgel ölelt meg, 
mint azt tőle vártam volna. Bukása feletti fájdal- 
ma, ugy látszott egészen eltünt, s azzal együtt 
szavainak, arczkifejezésének keserüsége. 

- Barátom, szólt, bemutatom neked mind 
azokat, kiket szeretek, Itt látod magad előtt a 
Floriani négy gyermekét, nővéreimet, Stellát és 
Beátricet és őcsémet Salvatort, a csálád Benja- 
minját, egy nagyon jó, vidám fiut, ki a jogtudo- 
mányok gyakorlatában egészen meghalványodott 
és a fekete irnoki mesterséget két nap óta oda 
hagyta, hogy fogadott atyáng Boccaferri iskolá- 
jában, művészszé fejlődjék. 

Itt maradunk még egész télen át, meg sem 
motszanunk innét, s tökéletesitjük magunkat 
egyrésze a neveltetésben, más része szini tehetsé- 
geiben. Mind ezt megmagyarázzuk neked majd 
később; most nem szabad megengednünk, hogy 
figyelmünket igen elfoglalják az ölelkezés és ma- 
gyarázatok, mert elvesztenők a darab fonalát, és 
az pedig az élet főczélja a drámai művészet iránt, 
mi pedig itt mindenek fölött való, mutatna elhi- 
degülésre. arla 

„Csak még egyetlen kérdést, szóltam, titkon 
Czécziliára pillantva, miért hagytatok el oly hir- 
telen, ti kegyetlenek ? Ha a leghihetetlenebb, leg- 
reménytelenebb véletlen ide nem vezet, akkor ti- 
teket soha sem láttalak volna tán másként az 
életben, mint valamely szinpad deszkáin, meg- 

az itteni kabinet nem könnyitette meg Igpatieff 
tábornok föladatát, és hogy a tábornok ur 

minden eredmény néikül lesz kényte- 
len visszatérni Pétervárra. Oroszország 
diplomatiai és katonai helyzete most nagyon ked- 
vezőtlen, és mindent meg kell kisártanib, hogy 
kiegyeszék Austria-Magyarországgal, de talás g 
Angliával is. Pénzforrásai ki vannak merülve 
serege nagy területen van szétoszolva és sok vesz- 
teséget szenved a kiütött járvány által. Ighatiaff. 
tábornoknak állitólag meg kellett. kérlelnie a bé- 

csi cabinetet, és a mint ő mondotta, fehér lapot 
nyujtott át Andrássy grófnak, hogyez jegyezze 
föl Austria-Magyarország kivánságait. Oroszország 
a kérő fél, és ha' Gorcsakoft herczeg egy héttel 
ezelőtt még azt mondhatta, hogy a san-steianoi 
szerződésnek minden körülmények közt érintetle- 
nül kell maradnia, ez az érintetlenség ma már 
nem dogmája az orosz politikának. Oroszország 
mindenesetre ravasz, és a mint most lecsöndesi- 
teni törekszik Austria-Magyarországot, azonképen 
az Angliával való kiegyezést is meg fogja kisér- 
teni. Már beszélnek is a czár sajátkezű leveléről, 
melyet Victoria királynőhez intézett, és a mely- 
ben a megegyezés uj módját ajánlja; de azért 
ezek a fogások nem fognak sikerülni 
Most világosan kitünik, hogy Oroszországnak meg 
volt ugyan a tulnyomó hatalma Törökország le- 
verésére, de most már nincs elég erkölcsi ereje a 
szabaddá lett területek szervezésére. ; 

Az igazságügyi bizottság ülése. 
A képviselőház igazságügyi bizottsága már- 

ezius 31-én d. e. 15 órakor tartott ülésében foly- 
tatta a birói függetle nségről szóló tvja- 
vaslat részletes tárgyalását. Ő 

Mindenekelőtt elhatároztatott, hogy a biró- ságoknál állandóan alkalmazott szakértők és a 
birósági végrehajtók nem helyeztetnek a köz- 
igazgatási fegyelmi eljárás alá, s a birák- 
kal egyeniő fegyelmi elbánásban fognak része- 
sülni. * 

Hodossy azon inditványát, hogy ugyanez 
mondassék ki a telekkönyvvezetőkre nézve is, mel- 
lőzte a bizottság. 

a 6. §-nál, mely szerint a fegyelmi biró- 
ság tagjai nem sorshuzás, hanem az elnök által 
jelöltetnek ki, Teleszky helyesebbnek ftar- 
taná, hogy a fegyelmi bizottság tagjait az illető 
törvényszék gremiuma válaszsza. A bizottság Te- 
leszky inditványa értelmében kimondtaj, heogy 
a fegyelmi bizottság tagjait titkos szavazással 
az illető törvényszék teljes ülésében választja 
meg. 

A 7. §. azon rendelkezésénél, mely szeriat 
fegyelmi eljárás meginditása iránti inditvány meg- 
tétele előtt a közvádló az illető birót nyilatkozat- 

igérted volt Celio, hogy irsz nekem, és elfeled- 
keztél igéretedről. 
Az nem igaz, felelt ő élénken. Epercza 

ben egy levél tőlem, kedves házigazdánk, a már- 
duis meghivásával házához, keres téged Bécsben. 
Nem azt mondtad-é nekem, hogy csak majd ta- 
vaszszal fogsz ismét átmenni az Alpokon? Rajtad 
volna a sor most, nekünk felvilágositást adni, 
hogy miokon látunk téged itt jelenleg, vagy is, 
hogy miként fedezhetted fel itt rejthelyünket, és 
miért kényszeritetted e kisasszonykákat oly illet- 
len tettre, hogy neked szerelmes levélkét irjanak 
- az én tollba mondásom után az igaz - a 
végre, hogy bátorságot nyerj az ajtón belépni 

utánnunk. : 
Ha a tegnap esti kaland nyomodra nem 

vezet, ha a hóba benyomult áruló lábnyomokat 
nem követem ma reggel, és pedig éppen a Volu- 
ba szekeres lakáig, hol aztán eresze alatt meg- 
láttam egy neveddel ellátott bőröndöt, ha mindez 
nem történik mondom, ugy talán valami bor- 
zasztó meglepetést tartottál volna fenn számunk- 
ra nemde ? j 

- Én Celio? Engem a világon a legegy- 
ügyübb s legártatlanabb kiváncsiság vezérelt ide. 
Én arról mit sem tudtam, hogy ti itt vagytok. 
Féjem égészen telve volt, az éjszakai buszorkány- 
kodás hirével, mely rólatak kering s az egész 
nyát izgalomba tartja, s egyszerüden ki akart. 
lesni a Balma márauis bolondságait. . . De igaz- 
ság! kiáltottam fel egyszerre, nevetésben törvei, 
s aztán rögtön nyugtalan, zavart tekintetet vetve 
maeni körül, kinél is vagyunk itt tulajdonkép- 
pene Mit csínáltok ti ennél azjöregvárguisnál, és 
hogy tud ó ily nagy lárma között aludni? 

(rolyt. köv.) 
—— 

0 i , i. 

oribb ; 

hozzánk, a helyett, hogy az ablakok alatt leskődj 

Kolozsvártt, 1878. szerda április 3. 



. 
* e. ei / 

' i 

tételre flszólithatja, s az 15 nap alatt főnöke 
utján nyilatkozni köteles, Bokros előadó azon in- 

ditványt teszi, hogy a közvádló a fegyelmi eljárás 

meginditása iránti inditványt az elnöknek adja át, 

ki a vádlott birót nyilatkozatra felszólitja, s nyi- 

latkozatát az inditványnyal együtt a fegyelmi bi- 

rósághoz tesai át. 
Perczel miniszter elfogadásra ajánja a. 

rendelkezését, kiemelvén, hogy éppen a birák ér- 

dekeinek felel meg az leginkább, mert módot ad 

nekik, hogy alaptalan vádakkal szemben magokat 

tisztázhassák, mielőtt a vád a fegyelmi. bizáság 

elébe kerülne. 
Teleszky annyit megenged, hogy a köz- 

vádló a birót főnöke utján nyilatkozatra felszólit- 

hassa, de a birói függetlenségre nézve sértő, hogy 

a biró köteles is legyen nyilattozai, s ezt szóló 

nem fogadhatja el. 

Hodossy szerint a 8. rendelkezése, mely 

a birót kötelezi, hogy az ügyész előtt védje ma- 

gát, oly sértő valami, a mit egyszerű magán sze- 

mélyekkel sem lenne szabad alkalmazni, szóló azt 

semmi ezin alatt nem fogadhatja el.. 

Poerczel miniszter megjegyzi, hogy Te- 

leszky inditványának elfogadása helyett inkább 

tartassók meg az eddigi eljárás, mert a fegyelmi 

biróság most kötelezheti a birót nyilatkozatra. 

Hammersberg szerint a szerkezet akéut 

volna módositható, hogy a közvádló felhivása foly- 

tán, az elnők felszólitására tartozik a biró nyi- 

latkozni. 

Marsovszky nem minden esetre alkal- 

mazná a nyilatkozás kötelezettségét, mert ez némi 

elárendeltséget foglaina magában az ügyészszel 

szemben, 
Horváth Lajos nem tartja sérelmesnek. 

ha a biró, a főügyész utján, az elnök, által snem 

a fegyelmi biróság által szólittatik fel előleges 

nyilatkozatra s azt elfogadja, de midőn a felje- 

lentés nem a főügyesznél történt, nem adna ily 

jogot a közvádlónak, minthogy ez esetben maga 
a biróság. intézkedhetik. 

Teleszky ismétli, miként ahhoz nem 

járulhat, hogy a midőn nem magán feljelentés tör- 

tént, de a főügyész a maga kezdeményezéséből 

akar fellépni, a biró köteles legyen előtte nyilat- 

kozni. . 

.Bokros előadó hason értelmű folszólalása 

után, a bizottság kimondja, hogy a közvádló meg- 

keresheti az elnököt az iránt, hogy az illető birót 

nyilatkozatra szólitsa fel, s a biró, ha nyilat- 

kozni akar, nyilatkozatát 15 nap alatt adja be 

az elnökhöz. Kimondatott továbbá, hogy a fegyel- 

mi bizottság mind a köz, mind a magán vádló- 

nak a fegyelmi eljárás elrendelése iránti inditvá- 

nyát, illetőleg feljelentégét előleges meghallgatás 

nélkül is visszautasithatja. A §. többi részei el- 

fogadtattak, annak rendelkezései az 1871. 8.t. cz. 

38. §-ával egybefoglalandóknak határoztatván. 

aA8. §., mely a fegyelmi biróság előtt a 

vádlott válasza után, mind a közvádlónak, mind 

a vádlottnak egy viszon válaszra jogot ad, elfo- 

gadtatott. 

HMHorváth L. egy uj §-ban annak ki- 

mondását inditványozza, hogy a fegyelmi biróság 

véghatározat előtt is birságot szabhat, ha a ma- 

gán vádló nyilván hamis állításokkal s a tények 

világos elferditósóvel emelte a vádat, s a biróság 

a fegyelmi eljárás megszüntetését határozza el. A 

bizottság elvileg az inditvány elfogadását hatá- 

rozza el. 

A 9. §-nál, mely szerint a felebbviteli biró- 

ság, ha az ügyet a periratokban teljesen tisztá- 

zottnak látja, jogositva van a szóbeli tárgyalást s 

a felek és tanuk idézését mellőzve, pusztán a fel- 

terjesztett iratok alapján határozni. Horvát h 

L. ellene nyilatkozik a §-nak. A bizottság ugy 

fogadja el e §-t, hogy a fellebbviteli "biróság jo- 

gositva van a tanuk megidézésének néllőzésévél 

tartani meg a szóbeli végtárgyalást. " 

Bokros előadó a következő uj §-t indit- 
ványozza: A „csőd miatt hivatalától felfüggesztett 

biró fizetósének 1/,-át hozza, mig a csőd folytán 

ellene meginditott bünügyi vizsgálat jogérvényes 

befejezést nyer, ennek megtölténtével hivatalából 

elbocsáttatik, s ha vétkes bukásban vétkesnek 

itőltetett, elveszti végellátási igényeit, ha ellenben 

aivétkes buokás cselekvénye alól felmentetett, vég- 

ellátási igényei épségben maradnak, s a melyben 

nyugdija a felfüggesztós tartama alatt élvézett il- 

letménynél többet tenne, e többlet részére helye- 

zétt"biró a gondnokság alá tétel jogórvényes ki- 

mondása után szintén elbocsáttatik, de végellátási 

igényei ópségben maradnak". A bizottság az in- 

ditványt elvben elfogadja, s ezzel az ülés véget ért. 

BUHURESTI SZEMLE. 
A románok befogadták a tótot, akarom mon- 

dani az oroszt vendégül a saját házukba, a ven 

dég azonban beállott gazdának. Számtalanszor 

fordult már elő, hogy oláh és orosz közegek ösz- 

szezőrdültak és az oláh jközegek huzták a kurtát 

a legtőbbször. Azonban a Buzeóban történt jele- 

net legfényesebben igazolja azt, hogy a román 

; atyafiak a muszka szövetséggel nagyon de na- 

gyon megjárták. A dohány-egyedáru levén ha- 
szonbérbe adva, a haszonbérlő társulat őrködő 

kKözegei észrevették, hogy Buzeóban a püspóki re- 
sidencziában, a hol most orosz kórház és depot 
van, tilos dohány is tatálható nagy mértékben. 

Kezdődik a yizitálás, azaz, hogy a látogató )A 

muszka őr durván kiutasitja. Most közbelép a tőr- 

vónyszék, az államügyész, de elutasittatnak és 

fogyveres erőt reduirálnak, hogy a püspöki lakba 

berontsanak. Nem oda Buzó! . . . Tiz oláh pus- 

kással 200, azaz: kétszáz orosz puskás rukkol ki 

az udvarra. Vegyétek el a dohányt, ha birjátok. 

Ha még ezt felelték volna, megértették volna 

magyarázat nélkül is, látván a kétszáz szuronyt 

tizzel szemben, de az orosz tiszt igy szólott hoz- 

zájuk: „Nem tudjátok-e, hogy a püspöki szókhely 

orosz terület ? Hogyan merészelitek megérteni 

az orosz területet ?" Az executio erre szép rend- 

ben eltakarodott a püspöki lak elől, magával vi- 

vén azt a tanulságot, hogy oda, mint orosz te- 

rületre, román hatóságnak belépni nem lszabad. 

Magában érthető, hogy a török dohány is ott 

maradott az orosz területen. Tudósitó igy vigasz- 

talja a közönséget: 

Midőn ilyen barátaid vannak, 

séged még más ellenségre is1." 

Siralmas egy helyzet, melybe a vörösek Ro- 

mániát juttaták. Azok, a kik 48-49 óta esküdt 

ellenségei voltak a muszkának, rámentek a lépre 

s ma a kiábrándulás napjaiban tiltakoznak Eu- 

ropa szine előtt saját elkövetett büneiket bünbá- 

nólag elősorolván. Bretiano, Rosetti és [Cogalni- 

ceano kiket 1856-ban Európa segitett haza, a 

mult évben az orosz, barátság karjaiba vetették 

magukat, ma, midőn e karok Íszoritása agyonöle- 

lésnek is megjárja, ismót Európára apellálnak. 

Annyi tapintatok imég is wolt, hogy nem vörő- 

seket küldtek Londonba, Párisba, Berlinbe, Bécs- 

be és Budapestre. Sturza és Gyika János 

más iskola emberei s ha e missiót még is elfe- 

gadták, azt nekik a hazaszeretet sugalmazta: 1Ko- 

moly, biggadt román hazafiak, kiknél különleket 

egész Romániában sem találtak volna. Elég ha 

annyit mondunk, hogy a Boerescu pártjának hi- 

vei. A fejérpárt van hivatva Romániát ezen ve- 

szélyből, melybe a vőrösek sodorták, kimenteni. 

A vörőös párt ezt igen jól tudja, és érezvén azt, 

hogy napjai meg vannak számlálva, ráront szokott 

rágalom fegyverével a fejérpártra, gyanusitva azt, 

hogy az idegenekkel czimborál, Besszarábiát fát 

akarja adni az orosznak, csakhogy kormányra ke- 

rülhessen. E gyanusitás, a mily rosz pártfegyver, 

ép oly háládatlan fogás, olyan párttal szemben, 

melyben ész és vagyon hasonlithatlanul több, 

mint a vörös itáborban. Nem is fkéstek a fejér- 

párt közlönyei e rágalomra érdeme szerint meg- 

felelni. Azonban feledik, hogy szerecsent mosnak, 

midőn a Romanulul al szóba is állnak. A helyzet 

a nélkül is elég világos. Ha az oroszt Európa 

Besszarábiából vissza nem parancsolja : ott ma- 

rad az a vörös és fejórpárt minden tiltakozása 

daczára. A román pártlapok tehát okosabb dolgot 

is tehetnének, mint azt, hogy egymást ilyen su- 

lyos időben gyanusitják, honárulással vádolják. 

Holyesen mondja a fejérpárt közlönye: „"Szünje- 

tek meg ezen roszlelkü rágalmaktól, mert ösmeri 

már a világ a tényoket és embereket." 

Nagyon zokon veszik itt, hogy Francziaor- 

szág oly keveset gondol most Romániával. Ki- 

kapuak a párisi rommán levelezőktől a republiká- 

nusok mindennap. Máskép lenne mindon, ugymon- 

danak, ha Napoleon ülne a trónon. Igazok lehet, 

de ők elfeledték, hogy a francziavérrel szerzett 

párisi szerződést a Dimhovicza partján a román 

vörösek proklamálták semmisnek, s hogy ez olyan 

bűnös tett volt, a melyet a francziák sem egy 

könnyen felejtenek el. 

A háboru, ha egyéb hasznot nem is hozott, 

egy jó népszinművet termett. Ventura román köl- 

tő „Curcanis pulykák czimű népszinművet irt, 

melyet a népszinházban nagy hatással adtak elő. 

Nagyon sovány vigasz oly sok vér és pénzáldo- 

zat után, de a darabot jelesnek mondják. Veszett 

fejezónek a nyele. Az Atheneumban tartott nyil- 

vános felolvasások végett értek. Ez évben sok hi- 

tünő felolvasás tartatott a tanárok és mások ál- 

tal s nem egy hasznos intézmény van, már itt, a 

mely a felolvaságokban találja bölcsőjét. Az idén 

Urechia és Mihaiescu tüntették ki magukat és vivtak 

ki általános elismerést. Csak ezektől a muszkák- 

nincs szük- 

tól abadaltánk már meg!. . Igen de cán- 

duvafi. 

BELFÖL. 
(Volt , aosék bizottságának szövetkezeti köz-, 

gyülése.) 

Marosvásárheoly, martius 31. 

A volt Marosszék székely nemes birtokosai- 

nak szövetkezeti közgyülése, havasának jövedelme 

hová forditását illetőleg folyó hó 30-án oly üdvős 

és közérdekü határozatokat hozott, melyek áta- 

lános figyelemre és elismerésre méltók. 

Elhatározta, hogy évenkint fizetendő ezer fo- 

rinttal a kisbirtokosok földhitel egyesületének 5000 

forintós alapitó tagja lesz, és ha e városon egy 

előleg-fiók egylet létre jövenű : 10,000 frtot tov0 

tartalóktőkéjét is abba helyezendi el. 

Ötszáz forint évi fizetéssel a volt marosszéki 
községek (127) részére gyümölcsészeti ismeretek 

terjesztésére vándor-tanári állomást rendszeresített, 

a kinek feladata leend a községi faiskolák ügyét 

is pangásából tevékeny és pezsgő életre sérkenteni, 

vezetni. 

200 forint névértékü urbéri papiros erejéig 

a Ezéköly művélődési és közgazdasági egyesület 

alapitó tagjai közó 160.(1 

oelső részletét a folyó évre.: 

3060 
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A helyi akelysátva eánybának (minthogy 

már 500 forintot adott) még öt éven át 100 fo- 

rintot adományoz. 

A havas közelében magán vállalkozók által; 

felállitani tervezett üveggyár részére szükségelt fa 

mennyiséget a lehető legolcsóbb árban kiszolgál- 

tatni elhatározta, főként azon szempontbói, hogy a 

népes vidék lakósai egy részének igy munkához 

jutását elősegitse. 

Remóljük, hogy a most elég áldozatkéaé- 

get tanusitó birtokosság a jövő évi közgyülésen a 

háziipar fejlesztő egyletről sem fog megfeledkezni. 

Áthatva telyes érzetétől és telyességétől azon 

üdvös mozgalomnak, mely főleg Kolozsvárról kiin- 
dulva az erdélyrészi háziipar megteremtését, fej- 
lesztését tüzte: ki feladatul, magam is parányi 

porszemmel járulni ohajtván ezen legkiválóbb köz- 
érdekü egyesület czóljai eléréséhez, 2 forintot ide 
mellékelek, mint hat óvi pártoló tagsági dijam 

A kolozsvári keresk. és iparkamara 
kböüözgyüűlése. 

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

márczius 30-án tartotta meg rendes közgyűlé- 

sét. Tanácskozásainak következő fontosabb tárgyai 

voltak: 
A Maroson való tutajozás tárgyában a vas- 

uti és hajózási m. kir. főfelügyelőség a kamara 

véleményét kérte az iránt, hogy miután a tutajok 

igen széles ! voltuknál fogva a vaspályák és köz- 

utak hidjait gyakran megrongálják, leszállitható-é 

a tutajoknak megállapitott szélessége 11.5 méterre? 

Az elnökség szakértők kihallgatása alapján s utal- 

va egy 1874-ben e tárgyban a keresk./miniszter 

urhoz tett felterjesztésére, válaszában azon véleményt 

mondta ki, hogy mintán a marosi tutajok legtöbb- 

nyire csak 5 vagy 51/, öles szélesség közt válta- 

koznak; s csak igen ritka esetekben haladják e 

mértéket meg: az óhajtott mértékre való leszál- 

litásnak mi sem álloutjában. A gyülés e véleményt 

magáóvá tette s Macskácsi Ferencz ur ő mltga 

inditványára, ki, mint ez ügyben hivatott szakértő, 

e gyülésben részt vett, egy pótfelterjesztést hatá- 

rozott intézni a m. kir. ministeriumhoz, hogy az 

u. n. úszó-táblák (sehwimmtafeln) hozassanak be, 

s hogy a vámok csak készpénzben fizettethessenek, 

s ne deszkákban, a mi által számos érzékeny visz- 

szaélés szüntettetnék meg. 

A John Fretwell által megpenditett azon 

eszme folytán, hogy marhahus közvetlenül is volna 

szállitható Kolozsvárról Londonba, a kamara mult 

gyüléséből felterjesztést tett a m. miniszteriumhoz, 

a tárgyűkimeritő felfejtése után kérve, hogy ez 

ügyre a londonii főconsul által s hirlapi úton az 

érdekelt vállalkozók figyelmét felbivja; egyuttal 

Fretwellt is értesitette telt lépéseiről. Fretwell 

most válaszolt ez ügyben, levelében a terv kivi- 

hetőségének egyes feltételeit, a vágóhid berende- 

zését, a hus minőségét, mennyiségét, stb. részle- 

tezvén. A gyülés ez ügyben elnök, Sigmond D. 

és Benigni S. urakból álló permanens bizottságot 

küldött ki, mely ez ügyet folytonosan figyelemmel 

kisérje. 1 

Ugyancsak mult gyüléséből küldött ki a ka- 

mara, az iparos-tanonczok iskoláztatása érdekében 

egy bizottságot, mely a városi iparhatóság részé- 

ről is két tag által egészittetvén ki, e tárgyban 

értekezletet tartott; ennek megállapodásaként je- 

lenti titkár, miszerint a bizottság kimondotta azon 

meggyőződését, hogy e tárgyban csak ugy lehet 

üdvös eredményt várni, ha a törvény keretén be- 

lül annak hiányát pótoló szabályrendelet bocsát- 

tatik ki. 
Az értekezlet e végből szerkesztette is a 

szabályrendelet tervezetét, a melyet a városi kép- 

viseleti gyülésnek ajáni elfogadás és a nm. mi- 

niszteriumhoz felterjesztés végett. A gyülés a bi- 

zottság ajánlatát s a szövegezést elfogadta.: 

A keresk. ministerium leküldötte a honvéd- 

ség bőrnemü szükségletónek magyar ipar által le- 

ondő szállitása ügyében tartott enduétte hiteles 

jegyzőkönyvét, azon megjegyzése mellett, misze- 

rint a honvédelmi ministeriumm az abban foglalt 

módozatokhoz elvileg hozzájárult, s ha a tárgya- 
lás alatt levő czikkekből a gfolyó évi mennyiség 
szerinti szükséglet megállapitva lesz, a mi épen 
munkában lévén, befejezése közelebbről várható, 

az enduétte megállapodásai szerint fog a pályá- 

zat és a szerződési feltélelek szövege megállapittat- 

pi. A gyülés e leiratból azon örvendetes tényről 

értesülvén, hogy a m. kormány az enduétte által 

kifejezett s a hazai iparra nézve oly kedvező el- 
veket már a folyó évben hirdetendő pályázatnál 
alkalmazni akarja, határozatul mondja ki, hogy 

az orsz. iparegyesület, a/ mely a vidéki szővetke- 
zetek alakulását rendező szabályzat kidolgozásával 

bizatott volt meg, de e megbizatásának eddig 
meg nem felelt, szólittassék fel ezen szabályok 

minél elébbi megalkotására, nehogy a pályázat 
megjelenése a vidéki iparosokat készületlenül ta- 
lálja. 

Ezután bejelenti titkár a kamara egyik ér- 
demes tagjának S igmond Dezső urnak époly 
korszerű mint nagyfontosságu inditványát: Ko- 
lozsvártt egy kézműipar-fejlesztő egyesület alaki- 

tága iránt. „Anyagi jólétünk egyik oszlopát ezen 
erőteljes kézműipar képezte - mondja Sigmond 
ur inditványában a hajdan erőteljes de most ha- 

nyatló állapotu kézmüipar ecsetelése után -mely 
ijelenteg a külföldi gyáriipar által nagyrészben 

meg van buktatva. Ezen íreánk nézve igen fontos 
kézműipar további hanyatlását megakadályozni, 
azt minden erőnkkel gyámolitani és a még képes 

iparágakat virágzókká tenni hazafiui kötelessé- 
günk. Ezért látja inditványozó szükségesnek, hogy 

eleinte különösen Kolozsvár városában működő 
kózműipar-fejlesztő egylet alakuljon, „melynek 
mentől számosabban szerzendő tagjai hazafiui kö- 
telességüknek tartsák szükségleteiket honi ipar- 

terményekből fedezni; s hogy ezen iparczikkek 
olcsóságuk és czélszerüségükre nézve a külföldiek- 
kel könnyebben versenyezhessenek, ezen egylet 

felügyelete alatt állitandó Kolozsvártt egy ál- 

landó hazai kézműipartárlat egy e ezélra nyi- 

tott árucsarnokban, hol hazai kézmű iparter- 

ményeink folyton vagy készen vagy megren- 

delés folytán gyors kiszolgáltatás mellett a kő- 

zönség rendelkezésére álljanak. Ezen iparcsarnok 

kiadásai fedezendők az ott elárusitott készitmé- 

nyeink után számitandó lehető csekély jutalékból 

ós az e végre gyüjtendő adakozásokból.4 Ajánlja 

továbbá, hogy az emlitett jutalók 104, és az ada- 

kozások 500-ból osztassanak évnegyedenként ősz- 

töndijak azon iparosok között, a kik e végre be- 

mutatott legjobb minőségü készitményt állitottak 
ki, s a kik a folytonos szállitás által a csarnok 
számára legvergenyképesebb készitményeket tud- 
tak szállitani. Végül pedig ez ügy előmozditásá- 
ra maga részéről 100 frtot ajánl fel. E nemes 
sugallatu inditványhoz méltó lelkesedéssel s élénk 
óljenzéssel fogadta a gyülés Sigmond ur javasla- 
tát s az elnök meleg szavakban mondott köszöne- 

tet inditványozónak egyrószt azon lelkes és igaz 

hazafias jóindulatért, mely az inditványban kife- 

jezve van, másrészt, hogy alkalmat nyujtott vele 

a kamarának ily kiváló fontosságu ügyben fellép- 
hetni. A további lépéseket illetőleg a gyülés az 

elnök Sigmond Dezső, Varga Dániel és Balla 

László urak személyóben egy bizottságot küldött 

ki, a mely a kamara által ez iránt felkérendő ipa- 

rosegylet által ugyan-e czélból tagokkal együtt 

beható tanácskozás után a részletekre nézve ja- 

vaslatot terjeszszen elő. 

Elnök inditványára a gyülés elhatározta fel- 

kérni a helybeli kir. törvényszéket, hogy tegyen 

előterjesztést a m. kormánynál az iránt, miszerint 

azon kereskedők, kik a törvényszéknél kereskedelmi 

ügyekben mint ülnökök részt vesznek, ruháztassa- 

nak fel a „kereskedelmi tan ácsos" czim- 

mel a kormány által, ami annál méltányosabbki- 

vánság. mivel maga a kormány, átlátva az in- 

gyen szolgálat méltatlan voltát, egyes helyeken 

maga adta meg az illető kéreskedelmi ülnököknek 

erkölesi jutalomkép e czimet. 

végül jelenti a titkár, Jhogy Gamauf Vil- 

mos ur, ki a központi bizottság által a párisi világ- 

tárlatra borászati és gazdasági felügyelőnek lett ki- 

nevezve, magára vállalta, hogy a mennyire lehető 

lesz, a kolozsvári kamarakerület iparos kiállitói 

érdekeire is ügyelni fog, a mely czólból a kama- 

ra az iparos kiállitók névsorát neki átadta, az ér- 

dekeltek tehát szükség esetén (lamauf urhoz for- 

dulhatnak. 

IRODALOM és MŰVÉSZET. 
- A Szigligoeti Ede siremlóke 

javára, a budapesti nemzeti szinház [mindhárom 

művészi osztályának közremüködésével, husvét el- 

ső ünnepén tartandó nagy műelőadás műsorozatát 

a rendező bizottság tegnapelőtti ülésében állapi- 

totta meg végleg. 3Három szakaszra fog oszlani. 

Az első szakasz műsorozata a következő: Erkel 

Ferencz [,Báthori Erzsébet" czimű dalművének 

nyitánya; AÁrany János „Tengeri hántás" czimű 

népies költeménye, melyet Nagy Imre szaval; 

Népdalok Szigligeti népszinművei- 

ből, énekli O dry Lehel. A második szakaszban 

Szabó Ferencz „Ahasvér Rómában" czimü ope- 

rájának nagy nyitányát előadja a nemzeti szin- 

ház zenekara s Szigligeti „Perényiné czimű 

szinművéből az első részt játsza a drámai sze- 

mélyzet. A harmadik szakasz az operáó és bal- 

letté. Szinre kerül a Hunyády László" 

második, fényesen miállitott folvonása s a Harma- 

dik fölvonásból a nászünnep, mely alatt a táncz- 

kar a rendes magyar s a ,DózsAa Győrgy' 

dalműből a hires magy tögyve rtánczot mu- 
tatja be. 

- Soldosné Lujza asszony kaposvár: 
vendégjátóka a műkedvelőkkel, mint Kaposvárról 
irják az „Ellenőr"-nek, a művészetnek valódi ün- 
nepe volt. Midőn a megye palotájában fellépett, 
a zsufolásig tele nagy teremben a tapsnak és él- 
jenzéseknek alig volt vége-hossza, s két óriás ko- 

szoruval tisztelték meg; egyiken „Somogy- 
megye" felirat, a másikon ,A kaposvári 
műkedvelő-társ aság", melynek elnöke Ro- 

boz, értékes ajándókot nyujtott át egyik felvonás 

után a művésznő somogyi tisztelői nevében, egy 

bizottság élén, Játóka alatt szünni alig akart a 
lelkesedés, s nincs száma , hányszor hivták, ko- 
szoruzták tapsokkal és éljenekkel. A megye elő- 
kelőiből, az ékes hölgykoszoruból sokan ott ültek 
a sorokban, kiknek valódi élvezetet nyujtottak 
azok a népdalok, melyeket ő dalol legszebben az 

országban. Előadás után a nagy fogadóban nem 
lehetett az összes, közönségnek helyet kapni, 

400-nál többre lehet tenni azok számát, kik az 

asztalok körül, oda nem férve, álltak. Áldomást 
ittak : Roboz István lapszerkesztő, a társulat el- 
nőke; Makfalvay Góza ügyvéd, INémeth [gnácz 

polgármester, dr. Audorka Elek, melyeket a lel- 
kesedés óráiban zajos tetszéssel fogadtak.. Minden 

szem a művésznőn csüggött, ki nyájassága, ked- 
ves modora s dalainak emléke által mindenkitle- 
kötve tartott. Az ünnepelt müvésznő 30-án bu- 

csuzott el a szókvárostól, hol emléke [feledhetet- 
len marad ugy játóka, mint a jótékony ezélnak 

hozott áldozatai által. 

- A népszinház egész heti játékretü. 

jóét a „Kornevilli-harangok" előadásával töltik be. 
Erkel Elek karmesternek, s a buzgó személyzet- 
nek köszönhető, hogy még a 6-dik előadás is tele 

ház előtt folyt le. Néhány dallamait, igy a Soly- 

mosi által énekelt szóp keringőt, utczaszerte da- 

lolják. A ballett oktobertől feloszlik; Genés balett- 
megternek már is felmondtak. 

- Odri Lehel, a nemzeti szinház kitüné 

énekese, föllép közelebb a népszinházban s ezut- 

tal a „Kornevilli harangokban? a marguis szere- i 
pét fogja énekelni. 

- AFeleki pár Győrötta egnagyobba te 
szés között vendégszerepelt. 

- Pozsonyban Hummel János, anagy 

zeneköltő születéshelyén, ennek 100 éves emlék- 
ünnepére készülnek. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. április. 2 

- A jövő héten a nemzeti szinház 
nizetti egyik legszebb operáját fogja szinrehozni: 

aDom Sebastiánt, mely már évek óta pihent ná- 

hak. Az operai személyzet a legnagyobb szorga- 
lommal készűl ez előadásra, s kiállitás tekinteté- 
ben is mindent elkövetnek, hogy „Dom Sebas- 

tians előadása egyike legyen az idény legeikarnl- ; 
tebb dalmű-estéinek. 

-Pablode Sarasate, a világhira hegeda- 

művész, jól talált fónyképezett arczképével lepte meg 

Ditróiné asszonyt, egyenesen Londonból küldötte 

meg, ahol most tartja hangversenyeit óriási dia- 

dalok közepett. Midőn Sarasate taval ilyenkor a 

kolozsvári sziupadon hangversenyzett, mindamel- 
lett, hogy nem értette nyelvünket: a legnagyobb 
élvezettel nézte Ditróinó kifejezésteli játókát, me- 

lyet, mint mondá, nyelvünkkel való ismeretlensége 
daczára is, nagyobb részt megértett. Ebbeli mű- 

vészi elismerése jeléül lepte meg most a nagy 
hegedüs Ditróinét az arczképpel, mely véletlenül 
épen jutalomjátóka alkalmára érkezett meg. 

- Boér Emma asszony jutalomjátókául 
holnap (ápril 3-án) egy ujdonság : „Zulejka ós az 

egyiptomi József" kerül először előadásra szinpa- 

dunkon. Boér E. assz. művészete felüláll minden 

reclamon: ő ma kétségtelenül a legelső, sorban 
áll, a magyar vidéki szinészetben, a drámai hős-4 

nők között; a kolozsvári szinháznál pedig E. Ko- 
vács Gyulával együtt ő volt a nagy Shaksperei 
alkotások és franczia drámák éltető szelleme. Ugy- 

szólva ő és E. Kovács Gy. emelték a kolozsvári 
szinpadon a drámát arra a magaslatra,, amelyen 

egy vidéki s"inpadon sem állott ez idők szerint, s a 
honnan, az uj szervezés következtében, fájdalom ! 
talán hossza időkre le fog szálani. Értelmes fel- 

fogása, organumának kiváló rokonszenvessége s 
játókának bensőségteljessége Boér Emma alakitá- 

sait mindenkor a legélvezetesebbekké tették. , A 

szinházlátogató közönség csak elismerésének fog 

kedvencze iránt kifejezést adni, ha jutalomjátéka 
alkalmával méltó fogadtatásban részesiti, ami re- 

méljük: nem is marad el. 

- Időjárásunk pár nap alatt. a legellen: 
tétesebb változatokon ment keresztül. A mult hét 

elején és közepén még didergő hideg alkalmatlan 
kodott, s eközben oly bőségesen havazott, hogy a 
tól kellősközepébe beillett velna; de a lehullott 

sem állapodhatott jóformán, oly 
hamar elolvadt. s olyan loes-pocsot csinált vagy 
hó még meg 

két-három napig, hogy ma Kolozsvártt minden 
második ember náthás. 
végre megemberelte magát március s különösen 

tavaszi napfény mosolygott. Tegnap aztán áprilist 

egy kissó borongós kedvvel inaugurálta az idő; dél- 

után fazonban úgy 6 óra feló, haragos, lángvörös 

palástot boritott a lenyugvó nap egész láthatá- 

ruukon, mintha a következendő véres napokat akar- 

ta volna előre hirdetni, nehány perez mulva pe- 

díg haragos dörgések és czikázó villámok közepett 
a 

olyan hatalmas jégeső csapott le, hogy nyári ké- ; 

nikulában sem lehetne különb. 

-Am. -vásárhelyi polg. fillérestély va- 1 
sárnap kitünően sikerült. A Transyívania disz- A 
torme zsufolásig megtelt, annyira, hogy a közön- 

ség egy része besejuthatott. A műsorozatot Weprich 

Dániel ur kezdette meg bariton solojával, melyet 
Schuller Lujza k. a. zongorán és Szász Károly 

ur hegedün kisért. A közönség a közremüködőket 
zajosan megtapsolta. A második pontot Kerékes 

Sámuel felolvasása képezte, „Társadalmiirányesz- 

mók" czimmel, melyet a közönség tapsokkal ju- 

talmazott. Az estély fénypontját Engel Gizellak. 
a. gyönyörű éneke képezte, melyet a zongorán 

Geiger ur kisért. Ezután Tőkés Berta k. a. sza-! 

valta sok melegséggel, 
ezt Nemes Anna 

kisasszony énekrészlete követte. Az éneket Dwor- 
zák A. ur kisérte. A közönség Nemes Anna kis- 
asszonyt nagy érdekkel hallgatta és végül zajosan 

megtapsolta. Igen szépen sikerült az ev. ref. leány- 

Szombaton és vasárnap 

utolsó napján olyan vigságra kerekedett az idő, 
hogy a legmelegebb légáramlat mellatt a legszebb * 

Arany ,Gyermek és szi- 
s várvány" czimű költeményét, 



iiskola nővendékeinek karéneke is Szentgyörgyi I. 

ur vezetése alatt, nem különben a Dezső Jolán k. 

szavalata (Zsidó anya, Kis J.-től.) A műsoro- 

zat végső pontját a Dalkör szabatos előadása ké- 

pezte, mely tapsra ragadta a jelenvoltakat. Az 

ifjuság később tért nyervén, tánczczal fejezte be a 

szóp és magasztos czélu estélyt, mely ez uttal 118 

frtot jövedelmezett. 
- Szombaton b. Apor Károly elnöklete 

alatt a Kemény Zs.társaság Marosvásárhelytt gyü- 
lést tartott, mely alkalommal nehány beérke- 

adatott ki. 
- Marinovios Döme hir. táblai segéd 

fogalmazó tegnap reggel 7 órakor, párnapi szenve-. 

zett mű birálat végett a szerkesztő bizottságnak 

dés után éltének tavaszán, (28 óves korában) el- 
halálozott. Halála M.-Vásárhelytt átalános részvétet 
keltett, minthogy az elhunyt egyike volt az ottani 
társas körök kedvenczeinek. Temetése f. hó 3-án 
d. e. 10 órakor lesz. 
-Szolnok-Dobokamegye alispánja a 
megyebizottsági tagokhoz a következő értesitést 
küldötte. Szolnok-Doboka törvényhatózági bizott- 
ságának tavaszi rendes közgyülését - báró ur ő 
méltóságától f. hó 24-ről 330. sz. alatt nyert meg- 
bizatásom folytán -f. évi ápr. 25-ik, az állandó 
választmányt pedig, a közgyülési tárgyak előké- 
szitése végett, ugyanazon hó 10-ik s következő 

napjaira egybehivtam. E közgyülés fontosabb tár- 

gyai: 1) szentesitést nyert törvényeikkekk, 2) 
kormányrendeletek. 3) 1877 évi házi pónztári zár- 
számadás, 4) a szamosújvári járásban lemoudás 
folytán ürességbe jött szolgabirói tisztiállás betől- 

tése, 5) községi körorvosok fizetésének megállapi- 
tása, 6) községi körjegyzői csoportozatok iránti 
tervezet, 7) közigazgatási bizottságnak a szolgabirói 
járásokba egy-egy iktatói állomás rendszeritése iránti 
előterjösztése, 8) a tanácskozási szabályok, 9) köz- 
ségi zárszámadások, 10) társmegyék átiratai és 
11) netalán beadandó önálló inditványok fogják 
képezni. Mind a köz-mnind az állandó választmá- 
nyi gyülések naponta d. e. 10 órakor a megyeház 
tanácskozási termmében fognak megnyittatni. Miről 
a t. bizottsági tag urat oly felkéréssel értesitem, 

hogy a megyebizottsági, illetve állandó választ- 
mányi gyülésekben kötelességszerüleg résztvenni 
ne terheltessék. Deésen, 1878. márczius 29-én 

Szarvadi Pál s. k., alispán. 
- Borzasztó tűzvész dühöngött mult 

hó 28-án Sopronmegye Német-Keresztur községé- 
ben. Süvöltő szélvész közepett keletkezett a tűz, 
melynek oka eddig ismeretlen. Mint a „Sopron" 
irja, három emberélet esett martalékául a tűznek. 
Egy őreg 59 éves Heidenreich Terezia nevü asz- 
szony, ennek körülbelül 28 éves leánya férjével 
Kovács Józseffel együtt. A szerencsétlenek meg- 

fulladtak; csak a férfi arczán és kezein vannak 
égési sebek. Összesen hét ház égett le, de a ro- 
hamosan terjedő tűzvész következtében több szar- 
Vasmarhá és sertés megégett. 
-CGervay Mihály főpostaigazgató De- 

Wez osztrák postaigazgatóval nehány nap előtt Ber- 

linbe utazott. Ez. utazás czólja megbeszélni a pos- 
ta congressus módozatait, mely május 6-án f 
összeüini Párisbanmn. " 
-0Osman pasa Konstantinápolyban. 

A,plevnai oroszlán- bevonulása a tőrök fővárosba 
hagyszerü, impozans volt. Jövetelének hire az egész 
várost izgalomba hozá. A városi előljáróság már 
előre közzé tette azon utczák neveit, melyeken az 
ünnepélyes bevonulás történni fog. Mult vasárnap 
hát, mint a mely napon Osman pasa megérke- 

zendő volt, Stambul utczáin roppant (néptömeg 
Dyüzsgött; a kiváncsiak serege még a háztetőket 
8 ellepé, muzulmanok és keresztények, menekül- 

és katonák, asszonyok és gyermekek egyaránt 
tolongtak, hogy megláthassák a nagy hőst. A gő- 
zős nem érkezett meg a rendes időben, azonban 

A tömeg türelmesen várakozott és percztől perczre 
hövekedett. 4 órakor fdélután jelenté egy távirat, 
Ogy a „Czárevna" nevü orosz pestahajó átlépte a 

tengerszorost. Ez mozgalomba hozta a sokaságot. 
Mindenki a Dalma-Bagdse felé tolongott. Végre 
megérkezett a gőzös, török lobogóval főárboczán, 
és fél. hatkor a Dali bazarnál horgonyt vetett; 
csakhamar csolnakok és bárkákkal lett körülvéve. 
A császári palotából több csolnak jött a szultán 
hadgegédével és számos előkelő egyéniséggel. Os- 
man pasa, továbbá Reuf és Tev fik pasák egy 
nyolezevezős csolnakban foglaltak helyet, a többi 
palotai csolnakok a kiséretet fogadták be. Midőn 
smAn partra lépett, a császári gárda egyik 

ezrede tisztelgett. A plevnai hós Aechmed Rasim 
pasa és különböző küldöttségek által fogadtatott. 
at etután fölszállott a számára rendelt kocsi- 
ely jágál Reuf pasa hadügyminiszter foglalt 

kapuján ai pillanatban, midőn a kocsi a palota 
sakeyomalt tott volna, a tömeg heves tolongás- 
tég kellett e ugy annyira, hogy a kocsinak 
git kis Egyetlen örömkiáltás töltó el 

lelkeselés 2 iel O8m an ghazi!? A tömeg 
kikaek atlan. Irigylésre méltők voltak azok, 
meg 1 erült Osman kezét vagy csak ruháját is 
z ni A Yildizkioskban törtlént fogadtatás 
ük " * volt: A sz ultán könnyes szemekkel 
vn levna hős védelmezőjét, mondván: ,Te 
tög ki dicsőséget szereztél a 
Klegyvereknek; te katonai be- 

sületünket ismét helyre állitottad, 
4j, vitéz em; isten előtt fogadtam, 

Aogy amelyua ponviszontlátlak, meg 
gom csókolni szemeidet. Ma telje- 
"ithetemfogadásomat. És a szultán át- 

ölelte Osmant, s megcsókolta szemeit. Aztán át- 
adta neki Osmanie-rend nagyszalagjának gyémán- 
tokkal diszitett jelvényeit és mellére a katonai 

érdemrendet tüzte fel. Majd I. Hamid szultán 
kardját kézbesitó neki, mely mindeddig a kincs- 
tárban ereklyeként őriztetett. A kihallgatás egész 

az ój beálltáig tartott; a szultán Osnaánt és a másik 
két pasát asztalához hivta meg, melynél még a 

miniszterelnők és a köülügyi minisator foglaltak 
helyet. A szultán 10 órakor megengedte, hogy 

Osman meglátogthassa Bebekben tartózkodó csa- 
ládját. 

- Vértezett erödmüvek A „Gazette 
de Metz" márcz. havi egyik számában olvassuk, 
hogy ama vértezett erődökön kivül, a melyek im- 
már Metznél sa Weser torkolatánál - Gieessemü- 
de közelében - léteznek, még több hasonló véd- 
müvet emelnek Strassburg, Kőln és Ingolstadt 
védelmére. E vértezett erődök egészen uj rendszer 

szerint épitvék s a vaskészülékék Magdeburghoz 

közel fekvő Bruckauban, Gryoon gyárában ké- 

szülnek. Németország példájára ez ujabb erőditési 

módot elvben több hatalmasság elfogadta. Igy 
Belgium, Ausztia-Magyarország, Olaszország, sőt 

Svájcz is, mely e vértrendszert területén mielőbb 
érvényesiteni szándékozik. A kisérletek, melyeket 

pár év óta tettek, e találmányt kitünőnek igazol- 
ják. A többi között a tegeli sokszög egyik to- 
ronyerődére ötszáznál több lövedék esett a nél- 

kül, hogy azon a legcsekélyebb sérülés nyomalát- 
szott volna. ' 

- Uj találmány a lövedékeknél. 
A vwoolwichi fegyvergyárban, mint a „Ludovica 

Akadómia Közlönye" beszéli, jelenleg a nagy ür- 

méretüű ágyuk lövedékeinél fenék-dugaszolót alkal- 

maznak, melynek czéólja csupán az, hogy a lővedék 

gázának kitódulását a belűr falai és a lövedék 

között elzárja, a forgási mozgásra befolyása nin- 

csen. Ily réz fenékdugaszolót naponkint százat ké- 

szitenek, leginkább a tengerészeti hadi hajók, ágyuk 

és a partvédő lövegek lövedékeihez, kiváltképen a 

38 tonnások számára. Az ujabb vontcsővü vet- 

ágyuk lövedékei is mind ily dagaszolókkal fognak 

ellálltatni. ! 

- Románia és Szerbia. A belgrádi 
hivatalos Szrbszke Novine lapja élén a kő- 

vetkező hivatalos közlemény olvasható: „Katar- 
gyija Laszkár ur. helybeli román rendkivüli kö- 

vet, folyó hó 19-én külön kihallgatáson adta át 
Milán fejedelem ő fenségének Károly román fe- 
fedelem ő fensége Románia csillagrendjének nagy 

keresztjét, a fejedelem sajátkezüleg irott levelé- 

vel együtt, melyben a szerb fejedelem iránti sze- 
retetének kifejezései foglalvák. A román fejedelem 

soraiban a felszabadulás nagy művének szerencsés 
befejezése utáni vágya is ki van fejezve, nemkú- 
lönben a tartós béke iránti kivánat, mely utóbbi 
által a szerb fejedelem és népe számára biztosit- 
tatnék a jólét és boldogság.4 A román fejedelem 
egyidejüleg megküldötte Risztics János szerb 
külügyérnek a Románia csillagrendjének szalagos 

nagykeresztjét; a közép-kereszttel pedig megaján- 
dékozta: Protics Sz. tábornokot, Lesjanin Milojko, 

Horvatovics György, és Katargyija György ezre- 
deseket. ; 

-- A belga királyné, boldogult József 
nádorunk leánya, a „Indépendence Belge" hire 
szerint, legközelebb ismét Magyarországba jön. 

Ez utazás örvendetes családi eseménynyel van kap- 

csolatban, melynél a királyné, mint Koburg fő- 

herczeg szeretetre méltó fiatal nejének anyja szin- 

tén jelen akar lenni. ; 

- Izabella exkirályné ékszerei julius 
havában árverezésre kerülnek. Ez ékszerek jelenleg 
a franczia bankban vannak letéteményezve, s el- 
tekintve történelmi becsüktől, több milliónyi érté- 

ket képviselnek. Az árverezést maga a tulajdonos- 
nő kivánja, mivel nem akarja, hogy oly óriási tő- 

ke továbbra is terméketlen heverjen. 
- Miklós ozár és Grisi szinésznő, 

Egy német lap beszéli a következő adomát: Gri- 

si énekesnő és Mario énekes szerették egymást; 
ez akkoriban gyakran megtörtént, ép ugy mint 
ma. Miklós czár egy séta alkalmával találkozott 
az énekesnővel, ki két kis gyermeket vezetett. A 
czár mosolyogva mutatott a két kis gyermekre, 
mondván: „Ah Madame, les jolies petites Gris- 
ettes1" (Ah, asszonyom, ezek a szép kis Gris- 

ettek1 Az énekesnő rögtönözve válaszolá: „Vot- 
re Majestó me pardonnera, mais ce sont des Ma- 
rio-nettes! (,Felséged meg fog bocsátani, ezek 
Malrio-nettek19) 

Jogi rovat. 
Kivonat a „Hivatalos Értesitő"-ből. 

Zeriff Mihály tordai divat és szövetkeres- 
kedő vagyona felett a csőd megnyittatoitt. 

- Földváry és Kostend n.-szebeni kereskedői 
czég vagyona felett megnyitott csődeljárás, a 
vagyon felosztása után befejeztettnek nyilvánit- 
tatott. 

- Özv. Véber Sámuelnénak Vitán László el- 
leni ügyében, ez utóbbinak 4764 frtra becsült 
dévai ingatlanai apr. 27-én eladatnak. 

; Makon Jánosnak Lőrinczi Beniám és ne- 
je elleni ügyében ez utóbbiaknak 2329 frt. 40 kr. 
becsült szt. ábrahámi ingatlanaik apr. 16-án becs 
áron alól is eladatnak. 

- Bálint Mártonnak Kilyén Sámuel elleni 
ügyében. ez utóbbinak 2252 forintra becsült magyar- 
valkói ingatlanai apr. 15-kén becsáron alól is ela- 
datnak. 

A a 

asaytuatto a seta 
í 

KOZGAZDASÁG. 
Kimutatás 

A maros-vásárhelyi takarókpónztár forgal- 

mi kimutatása az 1877-ik évről. Bevétel. 

Pénztár maradvány 1876. deczember 31-ről 

28,878 forint 67 kr, betétek 913 tételben 
373,046 frt 11 kr, visszafizetett váltók 1.623,724 

frt 3 kr, visszafizetett, előlegek 1 345 frt, vissza- 
fizetett zálogkölcsönök 5700 frt, befizetett kama- 
tok 34,494 frt 33 kr, befizetett különféle illeté- 

kek 34,494 frt 38 kr, részvény átiratási dij 8 frt, 
megtéritett kezelési költség 1044 frt 52 kr, ké- 
sedelmi kamat 534 frt 48 kr, felvett kölcsönök 
kamatja 657 frt 25 kr, értékpapir számlán 98 
frt, értékpapirok kamatja 154 írt 26 kr, leirt 

váltókból bejött 200 frt, visszleszámitolt váltók 

597,440 frt. Összesen 2.699,819. fat 3 kr. Ki- 
adás. Betétek visszafizetve 844 tétel 308,866 frt 
46 kr, betétek folyó kamatjai 2237 frt 2 kr, le- 
számitolt váltók 1.766,484 frt 57 Er, előlegek 

értékpapirokra 1935 frt, előleg ingatlanra 371 
frt 70 kr, zálog kölcsönök 2048 frt, kezelési költ- 

ség 1010 frt 25 kr, tiszti fizetések! 3400 írt, 
igazgatási költség 5600 frt 45. kr, felvett köl- 
csőnök kamatja 18,391 frt 98 kr, értékpapirokra 
6814 frt, jövedelmiadó 1867 írt 9 kr, hitel-ova- 

dék 1000 frt, tisztviselék és szolga jutalmazása 
570 frt, jótékony czélu adományok 500 frt, ház- 
bér 610 frt, kifizetett osztalék összesen 14,316 

frt, viszleszámitolt váltókra 544,040 frt, kamat 
és illeték visszafizetve 98 frt 14 kr, pénztár ma- 
radvány 1877. deczember 31-én 29,663 irt 
42 krajczár. Összesen 2.699,819 frt 3 kr. Ma- 
rosvásárhelyt, 1877. decz. 31-én. Z. Knöpfler 
Vilmos, igazgató. Almási Domokos, pónztárnuk. 
Wuagervliet Károly, könyvvezető. Ezen forgalmi 

kimutatást a fő- és segédkönyvekkel összeha- 
sonlitottuk és mindenekben helyesnek és megegye- 
zőnek találtuk. Maros-vásárhelytt, 1878. febr. 
14-én. A felügyelő-bizottság: Ajtat Mihály, el- 
nök. Ifj. Fogarasi Döme. Bihari Sándor. Petelei 
latván. Fenyő Istvánn. 

Kimutatás 
a kolozsvári kisegitő-takarók-pénztár szó- 

vetkezet forgalmáról márcz. havában 1878. Be- 
vételek: Pénztármaradék a mult hóról 127,856 

frt 24 kr, 20 tőrzsbetét a 60 frt 1000 frt - 

kr. betételek 39.886 írt 03 kr, kamat, feldij 
10.183 fet 03 kr, váltó űrlapért 136 frt 15 kr, 

905 esetben visszafizetett kölcsön 367.202 frt 71 

kr. Összesen 546264 frt 16.kr. Kiadások: 890 
esetben kölcsön 364.848 frt 99 kr, tisztviselők 
fizetése 1175 frt O2 kr, irodai kellékekre 129 / 

frt 87 kr, váltó úrlapra 140 frt - kr, kamat 
46 frt 37 kr, segélyezésre 17 frt 09 kr, jótó- 
konyezélokra, kisdedóvodáknak, polgári iskola, 1 
1415 ífrt 56 kr, betét visszafizetések 53.518 
fírt 16 kr. napi biztosi megjelenés 42 frt - kr, 

tőrzstét utáni kamat 1428 frt 97 kr, tőrzstét 
utáni járulék 2975 frt 26 kr. Pénztármaradók 
120.626 frt 87 kr. Összesen 546.264 frt 16 kr, 
Kolozsvártt, 1878. marcz. 31-én. Tauffer Fe- 
rencz, igazgató, Kozák Ede, pénztárnok, Geltch 

János, fő-könyvvezető. 

Kimutatás 
A kalotaszegi takarék-pénztár üzlet-kimuta- 

tása márczius haváról. Bevétel. Pénztári ma- 

radvány febrnár hó 28-án 3694 frt 90 kr, beté- 

tekből 2702 frt 83 kr, visszafizetett leszámitolások- 

ból 34,350 frt, visszafizetett előlegekből 320 frt, visz- 

leszámitolásból 8000 frt, leszámitolatokból 1191 

frt' 75 kr, előlegek kamataiból 4 írt 80 kr, bé- 

lyegdij 2 frt 40 kr, késedelmi kamatokból 40 frt 

96 kr, Összesen 50.307 frt 64 kr.Kiadás. Visz- 
szafizetett betétekre 3685 írt 33 kr, visszafizetett 
betétek kamataira 21 frt 27 kr, leszámitolásokra 
39,725 frt, előlegekre 240. frt, viszleszámitolatra 

200 frt, bélyegilletékre 638 kr, költségekre 231. 
frt 91 kr, napi biztosi dijakra 20 frt, tiszti fize- 

tésekre 325 frt, pénztári maradvány márczius hó 
29-én 5908 frt 50 kr, összegen 50,307 írt 64 
kr. A kalotaszegi takarók-pénztár. 

Kimutatás 
A tordai kisegitő-társulat forgalmáról 1878 

márcz. havában. Bevétel. Pénztármaradék febr. 
hóról 999 frt. 60 kr. Havi rendes és rendkivüli 
betét [5669 frt. 49 kr. Könyvdijban 2 ífrt 70 
kr: Kamat, provisió és váltó dij 1708-frt. 72 kr. 
Bélyegdijban 52 frt 35 kr. 222. tagtól vissza- 
fizetett kölcsön 49060 frt 35. összes bevé- 
tel 57492 frt 86 kr. Kiadás. 219. váltó mel- 
lett kölcsön 49545 frt -kr. Kezelősi kiadás 377 
frt 30 kr. Bélyegre. 50 ífrt 60 kr. Tőke visz- 
sza fizetés 6694 frt 55 kr. Péónztári készlet 
826 frt 41 kr. Öszves kiadás 57492 frt 86 
kr. Tordán 1878. márcz. hó 31. Közli a felügyelő 
választmány. 

Kimutatás. 
A tordai takarék-pénztár 1878. márcz. havi őzlet- 

forgalmáról. Bevétel: 132 betétben 9690 frt 

59 kr, visszafizetett váltókban 80,590 frt, vissza- 
fizetett előlegekben 3180 írt, kamatokban 2119 
frt 35 kr, különbféle dijakban 443 frt 25 kr, 
visszleszámítolásokban 44,120 írt, részvényjegy át- 

iratási dijban 80 frt, részvényjegy átiratási kiál- 
litási dijban 12 frt, részvényjegy után járó bélyeg 

dijban 7 frt 60 kr, államilletékben 4 frt 75 kr, 
betéti könyvek dijában 3 frt 80 kr, február ha- 
váról átjött készpénzben 2863 frt 38 kr, összesen 

l143,114frt. 71kr. Kiadás. Visszafizetett betétekért 

86 tétel után 22,193 frt 20 kr, betéti folyó kama- 
tokért 199 írt A2 kr, leszámitolásokért 76,490 
frt, előlegekért 4740 frt, osztalékért 16 frt, ke- 

zelési költségekért 25 frt.24 kr, tiszti fizetések- 

ért 457 frt 50 kr, viszleszámitolásokért 34,240 
frt, viszleszámitolások kamataiért. 708 frt 31 kr, 
államillétékért §5 frt 75 kr, részvényjegy után eső 
bélyeg dijért 7 frt 60 kr, betéti kamatok után 

eső dijórt 7 frt 57 kr, összesen 139090 írt 59 
kr, mártius végével készpénz maradék 4024 frt 
14 kr. összesen 143,114 írt 72 kr. Tordán, 1878. 

mártius 31-én. 

Piaczok árai. 
Kolozsvár piaczi árak 1878. márcz. 

28-ről tisztabuza 8 frt 78 kr, rozs 6 frt 54 kr, 
zab 3 frt 25 kr, 100 kilo széna kötve 2 frt 
40 kr, alomszalma 1 frt 34 kr. zsupszalma 

frt 40 kr, egy köbméter fa usztatott 3 
fit - kr, 1 kilogramm fagygyugyertya ön- 
tött 72 kr, marhahus 40 kr, konyhaliszt 20 
kr, rizs 28 kr, 1 liter gyöngykása 26 ki, 
borsó 16 kr, lencse 16 kr, paszuly 10 kr. 
köles 14 kr, egy hectol. burgonya 3 ífrt 25 kr. 
kigr. kősó 9 kr, disznózsir frt - 80 kr, bors 
- frt.90 kr, hagyma 29 kr, fokhagyma 40 kr. 
-A n.-enyedipiacz árai 1878. márcz. 

hó 28-ról. 1 hectoliter tisztabuza 9 frt - kr 
rozs 6 frt - kr, törökbuza 6 frt 25 kr elegy- 

buza 7 írt 50 kr, zab 1 frt 75 kr, árpa - frt 
- k, 100 kilogram szóna kötve 3 frt 20 kr, 
kötetlen 2 frt 40 kr, alomszalma 1 frt 10 kr, 
zsupszalma - frt 90 kr, egy köbméter fa kemény 
2 frt 35 kr, fagygyugyortya 68 kr, egy kilgr. mar- 
hahus 36 kr, konyhaliszt 18 kr, rizs 40 kr, egy 
liter gyöngykása 30 kr, borsó 15 kr, lencse 20 

kr, paszuly 7 kr, köles 16 kr, pohánka - kr, 

egy hectoliter burgonya 4 frt 45 kr. 

A sziáz. 
a.szünet, 

Kolozsvártt, szerda április 3-án 1878. 
Boér Enama jutalomjátékául 

és Pünkösti Anna k. a. szivességbőli vendég- 
fellépteül i 
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ELŐszözez t. 

az egy ptamni Józset. 

Drámai költemény 5 felvonásban. Irta Kastropp 
Gusztáv, forditotta Bartok Lajos. 
zzszz 

SZEMÉLYEK: 
II. Amenofisz, Egyptom királya Szentgyőrgyi. 
Potifár udvarmester és első ka- bási 

marás - - E. Kovács Gyula. 
Aznath, nővérfe - - - Ditróinó. 
Nehera, főpohárnok - - Kassai. 
Abuna, főtestőr parancsnok - Váradi. 
Ameuj, Ammon Ra főpapja - Krasznai. 
Menes, az anni Ra főpapja - Ditrói. 

Zulejka, leánya - BOÉR EMMA. 

I
 

Tahot rabnője Pünkösti Anna k.a. 
Josef, Jakob fia Kanahanból, 

Potifár szolgálatában - Szacsvai. 
Potifár rabszoligája - - Boér Hermin. 
Menes rabszolgája - - X.X.X. 
1) - - - - - yűőri. 
2) udrai - - - - Marosi. 
3) - - - - - ULovász. 
Papok, udvari nép, testőrök, vendégek, nép, rab- 
szolgák. Idő 1560 körül Kr. e. szinhely Egyptom. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten április 2. 10 ó. 45 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra április 2. 11 ó. 30 p. d e. 

Pétervári hirek szerint a con- 
gressussal uj kisérlet tétetik, az uj 
terv szerint nem a san-stefanói, ha- 

nem a párisi szerződés vétetik tár- 
gyalás alá, Oroszország aztán a pá- 
risi módositásául inditványozná a 
san-stefanói megállapodásokat. 

iorcsakoff közvetlenül akar al- 
kudni Angliával. 

Az angol katonai készülődése- 
kért Oroszország Londonban kér- 
dést tett. Suwaloff itt állását tart- 
hatatlannak mondja. 

Hirlik, hogy a szultán egészen 
oroszpárti lett. 

Ignatieff memorandumának tar- 
talmát megtudta Layard, e memo- 
randum szerint Orosz- és Törökor- 
szág együttes közreműködése a kül- 
megtámadtatásokkal szemben bizto- 
sitva van. E miatt foly az angol ké- 
szülődés. 

Az angol királyi üzenet a par- 
lamenthez, röviden kijelenti, hogy 
a keleti állapotokkal összefüggött 
a készülődés szükségessége. A bé- 
ke fentartására s e mellett a biro- 

dalom érdekeinek megóvására, ő 

felsége jónak látta további katonai 
intézkedéseket venni foganatba, ezért 

készül milicziát, vagy annak egy rő- 
szét és a tartalókot állandó szolgá- 
latra behivni. 

Salisbury angol külügyér lett, s 
csatlakozott a hadipárthoz 

— 

A románok orosz állam-esinytól 
félnek. 

Aradról távirják: A Karácso- 
nyi-féle négyszáz darab aranyból 

áiló pályadiját, Csiky Ellenálihatt 
lan" ezimű vigjátóéka nyerte el. 

Legujabb. 
A képviselőház tegnap, a hármosbizott- 

ság szerkezete értelmében hozzájárult a szeszadó- 
javaslathoz. Tárgyalta ezután a képviselőház üze- 
netét a büntetőjavaslatra tett főrendi módositások 
iránt. Sajnos, hogy tegy jelentéktelenebb kérdés 
miatt a két ház közt e tárgyban az egyetértés 
még mindig nem teljes. . 

Reuter ügynökség jelenti Konstantiná- 
polyból márcz. 31-ről: Az oroszok megerő- 
sitik a csataldsai vonalat, és minden stra- 
tégiailag nevezetes pontra sánczokat emelnek. Ozman, 
Reuf és Fuád pasák a maszlaki táborba mentek. 

A Ti mes jelenti Bukarestből: Zim mer- ; 
mann dobrudsai hadteste parancsot 
kapott, hogy vonuljon be Moldvaor- 
szágba. " 

A Standard jelenti Konstantinápolyból: 
Bizonyosnak mondják, hogy hétfőn 
megszállják az orosz ok Bujukderét. 

AStandard jelenti Konstantinápolyból marti 
31-iksről : Layarp a kormány megbizásából kér- 
dést intézett a portához, hogy angolorosz 
háboru esetén Törökország minő állást foglalna 

el? Savfet azt felelte, hogy ő a semlegesség 
mellett van, de az ügyet a minisztertanács elé 
terjesztendi. 

Hir szerint a 
nagyherczegnek, hogy n em 
ellen harczolni. 

szultán kijelentette Miklós 

Montrealból jelentik mart. 31-éről : Az an- 
gol kormány megkérte a canadai kormányt, 
hogy Brit-Columbia partvidékét a Csendes-oczeán 
méntében helyezze védelmi állapotba egy invázió 

ellenében. . . 
. 

A Reuter ügynökség jelenti Konstantiná- 
polyból márcz. 80-ról: A törökök ujra meg- 
szállották tüzérségükkel a bujukderei 
vonalat. iHirlik, hogy San-Stefanóban orosz 
katonák és angol matrózok közt jelen- 
téktelen verekedés történt. Hat zászlóalj 

elhagyta Sumlát; a várnégyszögben táborozó többi 
tőrök csapatok kivonulását elhalasztották. Nikoláj 
nagyherczeg elnöklete alatt tegnap nagy hadita- 
nácsot tartottak San-Stefanóban. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről aprilis 1. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

értkr [frt] kr 
bánsági ; - 

; tiszavidéki 1118351-- 
Buza pestvidéki ! 11101-- 

fehérmegyei 111251-- 
bácskai --- 

Hozs magyat 745] 8 

Áro? takarmány 750] 7 
rpa ] maláta 825110 
Zab magyar e40 8 

f lbánsági 
Tengeri ( másnemü 745 7 

káposzta - 
Repeze (bánsági 725]- 
Köles magyar 7-7 

buza tavaszra szállitadó 111011 
-- . Szept. -Oktre szállitan. 106710 
a 8 / rozs tavaszra szállitandó 7377 
E s teng. Májusra -junira szállit. 735 7 

repcz. káposzta Aug. Szept. szál, 722] 7 
„ bánságiJul. Aug. szállit. - --- 

(ny.) zesz [100 liter százalókként.[30]1/.[30 

Érték- és váltófolyam. 
1878. aprilis 1. 

Magyar aranyjáradék...... 86.25. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát . --. 
p 2 ..ioz0. 

keleti-vasut elsőbség 2 ,. 73.- 
, „ állami kötvény 1876 év 64.75. 
„ 1vasuti kölcsön s...... 96.-. 

földtehermentesitési kötvény . 77.75. 
temesi . 77.-. 

erdélyi 74.50. 
horv. slavon .. 
magy. szőlődézma váltság . 79.50. 
Oszt. egységes államadósság papirba 60.65. 

" ; ezüstben . 64.60. 
,„aranyjáradék...... 72.70. 

1860. államsorsjegy ...... 110.75. 

Oszt. nemzeti bank részvény .. 796.-. 

„ hitelrészvény... .. . 223.50. 

magyar. hitelbank.. .. . 2218.30. 
Et ........ 
Cs. k. arany . 5.73. 

Napoleondor.......... 9.75. 

Német birod. mark.......... 60.15. 
London ........... . 122.-. ; 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

Tisza Kálmán megérkezett Bécs- 

fog Angolország 

* 
4 

a 



rlaszonbér. 
A Koleggvári Koneyulya-ogyiat, a halyhüli sétatéritónak 

kezelését és haszonélvezetét, a rajta levő beruházások u. m. 
csónakolk, evező lápátók satbivel együtt, a folyó évi 
nyári idényre azaz május 1-től november-Rő f-éig albérletbe 
akarván kiadni, felhivatnak netáni vállalkozók, hogy ez iránti zárt 

a (126) ajánlataikát (Offert) (1-2) 

folyó évi áapril-hó 20-ig, 
a kolozsvári Korcsolya-egylet elnökéhez benyujtani sziveskedjenek. 

A bérleti összeg minimuma 150 írtban o. é. van megállapit- . 
va, melynek 10%-je az ajánlkozó részéről bánatpénz gyanánt le- 

teendő lesz. Égyéb feltételek az egylet elnökénéi megtudhatók. 
A kolozsvári Kórcsolya egyl. igazg. választm: 1878. mártius 

10-kén tartott üléséből. 
GYARMATHY MIKLÓS, k. egyleti elnök. 

(48) (6-*) 
China-szórp. 

Párisi gyógyszerész Grimault és társának vastartalmú China-szörpe, a két logjobb zson- 
gitó szert foglalja magában, melyet a gyógyászat ismer, t. i. a éhina-héjat, a legjóbb erősitő 
szert, 8 vasat, a vér egyik főelemét. Ez az a párisi orvosok által leggyakrabban ajánlt szer 
hölgyeknek és fiatal leányoknak , a kik gyomorbajban, sápkórban, fehérfolyásban, vagy ren- 
detlen tisztulásban szenvednek. Gyermekek, aggok és oly egyének számára, a kik vérszegény- 
ségben vannak, kitünő hatásu, étvágyat csinál, elősegiti az emésztést, s visszaadja a vér ter- 
mészetes szinét. 

Legujabb magyar dalok zongorára. 
Stein Jánes könyv- 6s ienemikoroskadósáben Kolozgvárt 

kaphatók következő legujabb népdalok: 
A csirke fogó. 

Lukácsy legújabb népszinművének kedvelt dalai: 

1. Hótól fehér. 6. Kicsi a lány. 
2. Fürge mósó lány. 7. Csalfa legény. 
3. Lekaszálták már. 8. Titkon nyilik. 
4. Ha szavaid. 9. Kétszer is nyilt. 
5. Édes anyám. 10. Jaj be édes. 

Énekhangra zongora kisérettel alkalmazta Erkel Elék. 
Ára 1 frt. 

A sárga csilkó. 
Csepreghi legujabb népszinművének tiz közkedvelíségü dala : 

1. Tul a Tiszán. 6. Barna legény. 
21 Életedben mindig. 7. Ha bemegyek. 

3. Bujdosik a kedves rózsám. 8. Tarka kendőd lobogása. 
4. Nincsen ánnyi tenger csillag. 9. Ne menj ek 
5. Csárdás kis kalapot. 10. Budapesti kig baárna. 

Énekhangra zongora kisérettel alkalmazta Erkel Elek. 

Ára 1 frt. 

A veres-haju. 
Lukácsi eredeti népszinművének nyolcz közkedveltségü dala. 

1. Lehullott a rezgő nyárfa. 5. Hallod e kis lány hallod e? 
2. Nem szól a tilinkóm. 6. Tisza mentén hódviz. 
8. Dinom-dánom sum, sum, sum. 7. Hullámzó Balaton. 
4. Fecském, fecském, édes fecském. 8. Csipke bokor: 

Énékhangra zongora kisérettel alkalmazta Erkel Elek. 
Ára 1 frt. 

A sárga csikőből. 
1. Őszszel száll a gólyamadár keletre. 
2. Tul a Tiszán az a módi leányok. 
3. Szép is vagyok, jó is vagyok, 

Csak egy kicsit hamis vagyok. 
Ha bemegyek a templomba. 

Zongorára alkalmazta Kolozsvári Gyula. 
Ára 60 kr. 

A veres haju-bóől. 
1. Ha én nekem száz forintom volna. 
2. Magas a kaszárnya teteje. 
3. Nekem olyan asszony kell. 

Zongorára szerzé Kolozsvári Gyula. 
Ára 60 kr. 

DALOK: 
a török magyar barátságról. 

PLEVNA NÓTA. 
Zug a vihar a balkáni hegyeken 
Elmégyek én török földre kedvesem 

Harczolni a testvér mellett: 
Magyar nép! ez minket illet! 
Kedves rózsám isten veled!11! 

Lassuú. 

Fél-friss. Reszketve száll le a nap sugára 
Plevnának vértől ázott tájára 
Busongva zúg-búg a szel és váltig csak azt zúgja 
Be sokszor véres fejjel fatott innét a muszka, 

Ozmán pasának, a hősök hősének emlékül. 
Zongorára szerzé Szentirmay Elemér. 

Ara 60 kr. 
E E dalok aként vannak zongorára alkalmázva, hogy ázokaát ének 

nélkül is lehet játszani, miutám a zongora rész a dállamot is ma- 
gában foglalja. 

Kaphatók Stein 
könyv- és amonikeroekotlásóban. 

Első magyar részvény-serfőződe 

KOBÁNYÁN 

KOLOZSVÁRTT. 

100 palaczk kiviteli Aszokser 
100 Marcziusi. .. 
100 Dupla mareziusi. . .. . 
100 Udvariser (Pilseni modor szerint.) . 

m 

n 

n 

n 

m 

Csomagolás 50 üvegenként történik ládákba, melyeket 1 frt 20 kr., cso- 
magöolást 15 krba számitjuk. 

A helyben Kolozsvárt elfogyasztandó minden 100 palaczk ser után kü- 
lön 4 frt városi fogyasztási illeték fizetendő. 

Az általunk kiszolgáltatott sörös palaczkok százát, ládákkal együtt Kolozs- 
várra visszaszállitva 12 frt 40 krba visszavesszük, mely összegből, Kőbányárai 
visszaszállitásért 3 frt 8 kr. leszámittatik. 

(118) 

Palaczk kiviteli Aszokser. 
Marcziusi 1 
Dupla marciusi 1 
Udvariser M 
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főraktára az erdélyi részekre 

CSIKI TESTVÉ 

ELADÁSI ÁRAK KICSINYBEN. - DETAIL PREISE. 

1 Flasche Export Lagerbier Palaczkok 10 krba számittatnak és vétet- 

Doppelmárzen.. 
Hofbier (Pilseni mód 
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Erste Ungarische Actien-Bierbrauerei 

STEINBRUCH 
Haupt-Depot für Siebenbürgen bei 

KLAUSENBURG. 
100 Flaschen Export Lagerbier 
100 Máfzen.........., 
100 Doppelmárzen.......... 
100 ; Hofbier (nach Pilsner Art.1)....., 

Die Packung ist zu 50 Fláschen in Kisten, welche wir mit f. 
rechnen, Packung per Kiste 15 kr. 

T Ez 

26 frt 80 kr. 
28 frt 80 kr. 
30 frt 80 kr. 
30 frt 80 kr. 

n 

"n 

n 

f. 4. etádtische Consumsteuer zul entrichten. 

Steinbruch f. 3.08 in Abrechnung gebraucht werden. 

(6-7) 

28 kr. 
30 kr. 

szerint. Nach Pilsner Art.) 32 kr. 

nek vissza. 

zurück genommen. 
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(124) 

mindennap eléforduló szükséges czikkek. 

dandólag megtartsam. 

és kegyes pártolásáért esedezem, vagyok 

Van szerencsém a n. érd. közönséget értesiteni, hogy a régibb időktől fogva ismeretes 

Karvázy-féle füszerűzletet (főtér 20. szám, a „Törökhöz) 
szabadkézből megvásároltam és azt a mai igényeknek megfelelőleg ujonnan, 

2 E 2 

Vasárnap mártius 31-kén megnyitom. 
Raktáramon nagy készletben vannak a legjobb és legfrissebb minőségű fűszeráruk, gőz- 

malmi lisztek, asztali és csemege borok, liguerek, anyag- gyarmat- és gyógy- 

áruk és az utóbbi szakmához tartozó bel- és külföldi különlegességek, száraz és olajba 

tört mindenféle festékek, a melyeket a tisztaság tekintetiből űzletemben elkülönitett helyen 

tartolk. Továbbá: firneiss, lakkok, ecsetek, valódi első ranga amerikai petroleum és a 

Ismerve városunk szükségleteit, igyekeztem űüzletemet a mai kivánalmakat kielégitőleg bocsátani 

a n. érd. közönség becses rendelkezésére és telyes erőmmel azon fogok lenni, hogy a bennem hely- 

zett bizalomnak a legszigorubban megfelelve, a legszolidabb szolgálat és legjutányosabb árak 
általk, ugy a helybeli, mint a vidéki n. érd. közönség nagy mérvü pártolását megnyerjem és mara- 

Midőn még uj vállalatomat a n. érd. közönség becses figyelmébe ujonan ajánlani bátorkodom 

zlet megnyitás. = is onyitas. 21 

a legdúsabban bérendezve (2-3) 
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Gergely Ferencz. s3 
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f. 26.80 
f. 28.80 
f 30.80 
f. 30.80 
1.20 be- 

Von die, in loco Klausenburg consumirenden Biere ist von je 100 fiaschen 

Für die, von uns ausgefolgte Bierflaschen zahlen wir per 100 St. sammt 
Kisten franco Klausenburg gestellt f. 12.40 retour, wovon für francotour bis 

Flaschen werden zu 10 kr. berechnet und 
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általános kiárusítás! 
a A jelenlegi kedvezőtlen időviszonyok miatt, elhatároztam régen fennálló és jó hirnek örvendő : 

ell--mane véglegesen megszüntetni. a 

Ezen űzlet, melynek készletét csak most újitottam meg, gazdag választékkal rendelkezik, minden kigondolható 
divat czikkekkel, selyem-, gyapjú-, szőr-, gyapott- és vászon-kelmékkel, kész férfi- és női-fehérnemükkel, szal- 
lagokkal, lábbelik, keztyük, asztalnemük , paplan, matrátz, pipere s számtalan itt elé nem sorolható árukkal sat. sat. 
s remélem, hogy miután az űzletfelhagyási szándék gyors keresztülvitele tekintetéből, az árakat aránylag igen 

jutányosokra, sőt tetemesen leszálliítottakra szabtam. 
a n. érd. városi és vidéki nöi és férfi közönség minden igényének teljes megelégedésre leszek képes megfelelni. 

Gámnmentzy János, 
főtér gróf Teleki Domokos-ház Kolozsvártt. 

E 
Ut

ol
só

 
po

st
a:

 
Ma
ro
s-
Uj
vá
r,
 

HKolozsvárt. 

5 X ; 

Budapest, Ülői-ut s. szám, 
ajánlja az eddig utolérhetlen eredeti GARIRET R. és FIAI 

sorvető gépeit, ujabb, könnyebb és legjobb szerkezetben, szénagyüjtőket, 
Angol és amerikai rendszerben; fütőanyag takaritó góz-mozgonyokat, fa és szén- 
tüzelés, valamint szalmafütésre, gőzeséplőket, ujonnan átalakitva, sok és tiszta csép- 
léshez, járgánycséplőket, általán elismert amerikai rendszerben, s minden más 

(113) egyéb gazdasági gépeket. 
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 

2=10) 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznmál az ev. ref. taoda betülvel Kolozsyártt. 


